
21

ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ РІЗНИХ ГРУП 
НАСЕЛЕННЯ

ЗМІНА РІВНЯ ФІЗИЧНОГО ЗДОРОВ’Я 
ШКОЛЯРІВ 7-9-Х КЛАСІВ ПІД ВПЛИВОМ 

ВПРАВ ЧЕРЛІДИНГА
Тетяна Бала, Ірина Масляк

Харківська державна академія фізичної культури

Аннотация
В статье отражены показатели 

физического здоровья школьни-
ков 7-9-х классов общеобразова-
тельной школ, а также их изме-
нения под влиянием специально 
подобранных упражнений черли-
динга. 

Annotation
Physical health parameter of sc-

hoolchildren in 7-9th forms compr-
ehensive secondary school are given 
in this article, and also their changes 
under the influence of specially ma-
tched cheerleading exercises. 

Постановка проблеми. Одні-
єю з актуальних проблем сучас-
ної теорії та практики фізичної 
культури є вдосконалення проце-
су фізичного виховання школярів, 
оскільки діючи уроки з фізичної 
культури не забезпечують опти-
мальної рухової активності учнів-
ської молоді. Унаслідок цього 
помітно знижується рівень фізич-
ного здоров’я та підготовленості 
школярів. Таким чином виникає 
гостра необхідність у розроб-
ці нових підходів до організації 
шкільного фізичного виховання.

Зв’язок роботи з науковими 
програмами, планами, темами. 
Дослідження проводилось згід-
но зведеного плану НДР у сфері 
фізичної культури та спорту на 
2011–2016 рр. Міністерства освіти 
науки, молоді та спорту України 
за напрямком 3. „Теоретико-мето-
дологічні та технологічні основи 
фізичного виховання та спорту 
для всіх” з проблеми № 3.1 ”Вдо-
сконалення програмно-норматив-
них засад фізичного виховання в 
навчальних закладах”.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Аналіз науково-мето-
дичної літератури дозволяє ствер-
джувати, що проблема зниження 
фізичного здоров’я школярів є 
важливою і актуальною на сьо-
годнішній день. Займаючись по-
шуком рішення цієї проблеми ряд 
авторів відзначають необхідність 
поліпшення процесу фізичного 
виховання у школі [1, 2, 5]. Вони 

відзначають, що недостатня рухо-
ва активність на шкільних уроках, 
низький інтерес учнів до занять 
фізичними вправами та недостат-
ній вибір різних форм занять є 
головними чинниками недостат-
ньо позитивного впливу уроків з 
фізичної культури на рівень фізич-
ного здоров’я школярів.

Провідні фахівці в галузі фі-
зичного виховання (Т.Ю. Круце-
вич, І.Х. Турчик, С.М. Дятленко, 
2009) пропонують новітні техно-
логії та підходи у розв’язанні цієї 
проблеми, впроваджуючи зміни у 
зміст шкільної програми з фізич-
ного виховання. Проте у наукових 
працях не вивчалось питання про 
вплив вправ черлідингу на рівень 
фізичного здоров’я школярів се-
редніх класів.

Мета нашого дослідження – ви-
значити ступінь зміни рівня фізич-
ного здоров’я школярів 7-9-х класів 
під впливом вправ черлідинга.

Методи дослідження: теоре-
тичний аналіз і узагальнення на-
уково-методичної літератури, пе-
дагогічне тестування, методи для 
визначення рівня фізичного здо-
ров’я, педагогічний експеримент і 
методи математичної статистики.

Організація дослідження. 
Дослідження проводилися на базі 
загальноосвітньої школи № 119 
м. Харкова. У них брали участь 
152 школярі 7-9-их класів, з яких 
були складені 3 експерименталь-
ні і 3 контрольні групи. Всі діти, 
які брали участь в експерименті 
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знаходилися під наглядом  шкіль-
ного лікаря. У ході експерименту 
школярі контрольних груп займа-
лися лише за загальноприйнятою 
програмою для загальноосвітніх 
навчальних закладів «Фізична 
культура, 5–9 класи», а в навчаль-
ний процес з фізичного виховання 
школярів експериментальних груп 
були включені спеціально підібра-
ні вправи черлідинга. 

Результати дослідження. Ана-
ліз результатів первинного дослі-
дження, що відображають ступінь 
гармонійності фізичного розвитку 
і будови тіла (індекс Кетле 2), у 
віковому аспекті показав не до-
стовірне збільшення результатів 
у школярів обох досліджуваних 
груп (р>0,05). Розглядаючи отри-
мані дані в статевому аспекті ви-
явлено відсутність відмінностей 
між показниками хлопців і дівчат 
(р>0,05). При порівнянні показ-
ників ступеня гармонійності фі-
зичного розвитку і будови тіла  з 
оцінною шкалою, представленою 
С. Д. Поляковим і співавторами [2], 
виявлено в основному гармонійну 
будову з дефіцитом маси тіла. 

Аналіз результатів, що відо-
бражають стан ССС (індекс 
Робінсона), у віковому аспекті 
показав, що в усіх досліджуваних 
групах спостерігається незначне 
зниження показників АТ і ЧСС 
з віком, при цьому у хлопців за 
показниками АТ спостерігається 
достовірний характер відміннос-
тей  (р<0,01–0,001). Не виявлено 
істотних відмінностей в показни-
ках хлопців і дівчат (р>0,05). 
Порівнюючи отримані результати 
з оціночною шкалою  виявлено 
середній рівень регуляції ССС у 
школярів середніх класів. 

Досліджуючи отримані резуль-
тати функціональних можливостей 
системи дихання і стійкості орга-
нізму до гіпоксичних явищ (індекс 
Скібінського) у віковому аспекті ви-
явлено не достовірне збільшення ре-
зультатів з віком (р>0,05). Виявлено 
достовірне превалювання результа-

тів хлопців над показниками дівчат 
(р<0,05 – 0,001). При порівнянні 
результатів з оцінною шкалою вста-
новлено, що показники дівчат 7-х, 
9-х і хлопців 8-х класів відповідають 
середньому рівню функціональних 
можливостей системи дихання і 
стійкості організму до гіпоксичних 
явищ, а показники хлопців 7-х, 9-х 
і дівчат 8-х класів відповідають рів-
ню вище за середній.

Аналізуючи отримані резу-
льтати, що відображають сту-
пінь прояву сили, швидкості, 
швидкісній витривалості м’язів 
спини і черевного преса (індекс 
Шаповалової) у віковому аспекті 
виявлено в основному достовір-
не збільшення результатів з ві-
ком (р<0,05). При вивченні цих 
показників у статевому аспекті, 
виявлено в основному досто-
вірне превалювання результатів 
хлопців над показниками дівчат 
(р<0,001). Порівнюючи отримані 
дані з оцінною шкалою встанов-
лено високий рівень прояву до-
сліджуваних якостей у хлопців 
8-9-х класів; вище за середній 
рівень – у хлопців 7-х класів і се-
редній рівень у дівчат 7-9-х. При 
дослідженні отриманих показни-
ків, що відображають ступінь ре-
акції ССС на стандартне фізичне 
навантаження (індекс Руф’є) у 
віковому та статевому аспектах 
виявлено відсутність достовірних 
відмінностей в результатах усіх 
досліджуваних груп (р>0,05). При 
порівнянні показників з оцінною 
шкалою встановлено середній рі-
вень реакції ССС на стандартне 
фізичне навантаження у школярів 
8-9-х класів і вище за середній рі-
вень у досліджуваних 7-х класів.

Таким чином, за показниками 
індексів Робінсона, Руф’є, Скібін-
ського, Кетле 2 і Шаповалової від-
повідно до норм, представлених 
С.Д. Поляковим, нами встановле-
ний середній рівень фізичного здо-
ров’я у дівчат 7-9-х класів та хлоп-
ців 9-х класів і вище середнього 
рівень у хлопців 7-8-х класів. 

Аналізуючи результати дослі-
дження рівня фізичного здоров’я, 
отриманих після застосування 
в процесі фізичного виховання 
вправ черлідинга виявлено, що 
у школярів експериментальних 
груп різного віку відбулися по-
зитивні зміни за всіма досліджу-
ваними параметрами. Так, до-
стовірно покращилися показники 
довжини тіла у хлопців 8-9-х кла-
сів та дівчат 7-8-х класів, маси 
тіла у хлопців 8-го класу, ЖЄЛ у 
хлопців 9-го та дівчат 8-го класів, 
проби Штанге у хлопців 9-го та 
дівчат 7-х, 9-х класів; часу від-
новлення ССС після дозованого 
навантаження у хлопців 7-9-х 
класів, та у дівчат 8-9-х класів, 
ступені прояву сили, швидкості, 
швидкісній витривалості м’язів 
спини і черевного преса у школя-
рів 7-8-х класів (р<0,05 – 0,001). 
Таким чином, найбільш істотне 
покращення результатів спосте-
рігається у дівчат 7-го класу та у 
школярів 9-х класів. Слід зазна-
чити, що внаслідок покращення 
результатів рівень фізичного здо-
ров’я школярів експерименталь-
них груп підвищився з середнього 
до вище середнього. Виняток ста-
новлять показники хлопців 7-8-х 
класів, де зафіксоване покращен-
ня результатів не вплинуло на змі-
ну рівня. У віковому та статевому 
аспектах характер відмінностей 
істотно не змінився.

При аналізі даних школярів 
контрольних груп, отриманих в 
ході повторних досліджень вияв-
лені не істотні зміни в показни-
ках, які не відобразилися на рівні 
фізичного здоров’я. 

Таким чином, застосування в 
процесі фізичного виховання вправ 
черлідинга позитивно вплинуло на 
фізичне здоров’я школярів експе-
риментальних груп 7-9-х класів.

На підставі проведених нами 
досліджень можна зробити на-
ступні висовки:

1. Дані первинних досліджень 
свідчать про середній рівень фі-
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зичного здоров’я школярів 7-9-х 
класів, які у віковому і статевому 
аспектах істотно не розрізняють-
ся. Виняток складають показники  
хлопців 7-8-х класів, де зафіксо-
вано рівень фізичного здоров’я 
вище за середній.

2. Включення в процес фізич-
ного виховання школярів 7-9-х 
класів експериментальних груп 
вправ черлідингу позитивно впли-
нуло на рівень їх фізичного здо-
ров’я, який став відповідати вище 
за середній рівень. Показники рів-
ня фізичного здоров’я школярів 
контрольних груп після експери-
менту не зазнали істотних змін.

3. Аналіз результатів повто- 
рних досліджень у віковому і 
статевому аспектах не виявив іс-
тотних змін, в порівнянні з почат-
ковими даними.

4. Проведені дослідження свід-
чать про позитивний вплив вправ 
черлідинга на рівень фізичного 
здоров’я школярів 7-9-х класів, 
що дає можливість рекоменду-
вати вчителям фізичної культури 
включати до навчального проце-
су з фізичного виховання учнів 
середніх класів розроблені нами 
вправи черлідинга. 

Перспективи подальших до-
сліджень можуть здійснювати-
ся шляхом визначення ступеня 
впливу занять черлідингом на 
рухову підготовленість школярів 
середніх класів.
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